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ВВЕДЕНИЕ 

Типовой расчет «Тригонометрия» предназначен для учащихся 
10 – 11 классов лицея НГТУ и слушателей подготовительного 
отделения НГТУ. Он содержит 30 вариантов по 14 задач в каж-
дом. При решении задач необходимо знать следующие разделы 
программы средней школы по математике: 

определение всех тригонометрических функций произвольно-
го аргумента; 

основные формулы тригонометрии (тригонометрические 
тождества, теоремы сложения, формулы двойного и половинного 
аргументов, преобразование произведений тригонометрических 
функций в суммы и обратные преобразования); 

нахождение значений тригонометрических функций по зна-
чению одной из них; 

решение тригонометрических уравнений и неравенств, выбор 
их решений из указанного промежутка; 

построение графиков тригонометрических функций с помо-
щью преобразований графиков функций sin ,y x  cos ,y x  

tg ,y x  ctgy x . 

Цель данного типового расчета – проверка знаний по пере-
численным вопросам и умений применять их при выполнении 
тригонометрических преобразований, решении уравнений и не-
равенств, построении графиков. 

Типовой расчет рекомендуется для самостоятельной работы в 
качестве индивидуального домашнего задания. 
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ВАРИАНТ 1 

1. Упростите выражение 
2

sin 2 sin5 sin3

cos 1 2sin 2

    

   
. 

2. Найдите значение 
3sin 2 4cos2

5cos2 sin 2

  

  
, если tg 3  . 

3. Преобразуйте в произведение 2 4sin  . 
4. Сравните значения выражений А и В, если  

2 2 2(cos cos ( ) 2cos cos cos( ))

3 4cos2 cos4
A

       


   
, 

1 1
9arcsin 4arccos

2 3
B

  
       

   
. 

5. Решите уравнение 2 23sin 2sin2 5cos 2x x x    и найдите его 
корни на отрезке [0; ] . 

6. Решите уравнение 
4 4cos sin

0
sin 4

x x

x


 . 

7. Решите уравнение cos7 5cos cos4x x x  . 
8. Решите неравенство cos2 5cos 3 0x x   . 

9. Решите неравенство 
2

2tg 1

21 tg

x

x



 и найдите его решения на 

отрезке 0;
2

 
 
 

. 

10. Косинус угла треугольника равен 
9

41
. Найдите синус внешне-

го угла треугольника, смежного с данным углом. 

11. Определите графически число корней уравнения sin 2 1x x   . 

12. Постройте график функции 3sin(4 4) 1y x    . 

13. Постройте график функции ( ) 2sin cos
2 4 2 4

x x
f x

    
     

   
. 

14. По графику п.13 постройте графики функций  y f x  и 

( )y f x . 
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ВАРИАНТ 2 

1. Упростите выражение 
2 2

1 cos4 1 cos4

cos 2 1 sin 2 1 

   


   
. 

2. Найдите значение 
2sin 2 3cos2

4sin 2 5cos2

  

  
, если tg 2  . 

3. Преобразуйте в произведение 1 2cos  . 
4. Сравните значения выражений А и В, если  

2

2 2 2

sin cos cos
3 3

cos cos cos
3 3

A

    
       

   


    
        

   

, 

1 1
4arctg 2arccos

23
B

   
     

  
. 

5. Решите уравнение 2 2cos 5 7sin 5 8cos5 sin5x x x x   и найдите 
его корни на отрезке [0; ] . 

6. Решите уравнение (1 cos ) sin 2
2

x
x

 
  

 
. 

7. Решите уравнение 
7 3

sin 2 cos 0
4 2

x x
    
      

   
. 

8. Решите неравенство 2 25sin sin 2 4cos2x x x  . 

9. Решите неравенство
2

2

2(1 tg 6 )
3

1 tg 6

x

x





 и найдите все его реше-

ния на отрезке 0;
2

 
 
 

. 

10. Косинус суммы двух углов равен 0,3 ,косинус разности тех же 
углов равен 0,8 . Найдите произведение синусов данных углов. 

11. Определите графически число корней уравнения 
2 sin 0x x  . 

12. Постройте график функции 
1

tg(2 1) 3
2

y x   . 

13. Постройте график функции ( ) sin cos
2 4 2 4

x x
f x

    
      

   
. 

14. По графику п. 13 постройте графики ( )y f x  и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 3 

1. Упростите выражение 
2 2

2 2

ctg tg 1
sin 2 tg2

2ctg tg

  
   

  
. 

2. Найдите значение 
3sin 5cos

5sin 3cos

  

  
, если 

4
tg

9
   . 

3. Преобразуйте в произведение 21 4sin  . 
4. Сравните значения выражений А и В, если  

4 4sin 2sin cos cos

3
(tg2 1) tg (1 sin 2 )

4

A
      


 

        
 

, 

5arctg( 3) 6arcctg( 1)B      . 

5. Решите уравнение sin( 30 ) cos( 30 ) 0x x     и найдите его 

корни на отрезке [ 180 ; 0 ] . 

6. Решите уравнение 
sin

sin
1 cos 2

x x

x



. 

7. Решите уравнение cos( 120 ) 3sinx x   . 

8. Решите неравенство 2 2
sin sin 0

2
x x  . 

9. Решите неравенство 
2

8tg 12

55(1 tg )


 

 
 и найдите его решения 

на отрезке [ ; 0] . 

10. Косинусы углов треугольника соответственно равны 
12

13
 и 

3

5
. 

Найдите синус третьего угла треугольника. 

11. Определите графически число корней уравнения 
2 6 5 cosx x x   . 

12. Постройте график функции 3sin(2 2) 0,5y x   . 

13. Постройте график функции ( ) sin cos
4 4

f x x x
    

      
   

. 

14. По графику п.13 постройте графики функций  y f x и 

( )y f x . 
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ВАРИАНТ 4 

1. Упростите выражение 

cos
sin 2 cos 2

1 cos2 1 cos
1 cos

2


 

 
   



. 

2. Найдите значение 
sin 3cos

5sin 2cos

  

  
, если tg 2   . 

3. Преобразуйте в произведение 23 4cos  . 
4. Сравните значения выражений А и В, если  

2
1

cos4 tg2 sin 4

5
(cos4 ctg2 sin 4 ) ctg(4 ) cos 4

2

A



   


  
           

  

, 

9 3 1
arcsin 3arcctg .

2 2 3
B

   
       

  
 

5. Решите уравнение 2 3sin cos 4cos sin 4sinx x x x x     на ;0
2

 
 
 

. 

6. Решите уравнение 
2

2

2 2

sin 2
tg

2
sin 4cos

2

x x

x
x






. 

7. Решите уравнение cos7 cos5 sinx x x  . 

8. Решите неравенство 2 1
sin 0

2
x    на отрезке 0;

2

 
 
 

. 

9. Решите неравенство 23 1 tg 2tg 3 3
2 4

   
   

  
. 

10. Тангенсы двух углов треугольника равны 1,5 и 5. Найдите 
третий угол треугольника. 

11. Определите графически число корней уравнения 2sin 1x x x   . 

12. Постройте график функции 
1

2ctg 1 2
3

y x
 

    
 

.  

13. Постройте график функции 2 2( ) cos sin 1
2 4 2 4

x x
f x

    
       

   
. 

14. По графику п. 13 постройте графики ( )y f x и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 5 

1. Упростите выражение 
2 2

2

(1 tg2 ) 2tg 2
sin 4 1

1 tg 2

   
  

 
. 

2. Найдите значение 
2 2

2 2

sin 3cos

2sin cos

  

  
, если tg 3  . 

3. Преобразуйте в произведение 23 tg  . 
4. Сравните значения выражений А и В, если  

2
3

sin 8
ctg 2 1 2

2sin 4 8sin 2 cos2
32ctg2

ctg 4
2

A

 
  

   
       

  
  

 

, 

2 3
5arcsin 2arccos

2 2
B

   
          

   
. 

5. Решите уравнение 28sin 3sin 4 0
2

x
x    и найдите его корни 

на отрезке 0;
2

 
 
 

. 

6. Решите уравнение 
cos2

0
cos sin

x

x x



. 

7. Решите уравнение sin3 sin2 sinx x x  . 

8. Решите неравенство 2 1
cos cos 0

2
x x  . 

9. Решите неравенство 
2

2

1 tg 2 1

21 tg 2

 
 

 
 на отрезке 0;

2

 
 
 

. 

10. В равнобедренном треугольнике косинус угла при вершине 
равен 7/9. Определите синус и косинус угла при основании. 

11. Определите графически число корней уравнения sin 2 1x x  . 

12. Постройте график функции 
1

sin(2 4) 3
2

y x   . 

13. Постройте график функции 2 2( ) cos sin 1
4 4

f x x x
    

       
   

. 

14. По графику п. 13 постройте графики  y f x  и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 6 

1. Упростите выражение 

2 2

cos cos sin sin
2 2

sin 2 sin

    
       

   

  
. 

2. Найдите значение 
sin

2 3cos



 
, если 

1
tg

2 2


 . 

3. Преобразуйте в произведение 2 sin 1 . 
4. Сравните значения выражений А и В, если  

3
cos cos ctg 2 sin cos ctg

2 2 2 2 2 2
A

             
                

        
, 

6arctg( 1) 3arcctg( 1)B     . 

5. Решите уравнение 2 23sin 2 0,5sin4 4cos 2 0x x x    и найдите 

его корни на отрезке ;
2 2

  
 
 

. 

6. Решите уравнение 
cos

2 tg
1 sin

x
x

x
 


. 

7. Решите уравнение cos8 cos6 3cosx x x  . 

8. Решите неравенство 2 1
(sin cos )

2
x x  . 

9. Решите неравенство 
2

tg
34

4
1 tg

4









 на отрезке [ ;2 ]  . 

10. Косинус одного из углов вписанного в окружность четырех-

угольника равен 
15

17
. Найдите синус противолежащего ему угла. 

11. Определите графически число корней уравнения 
2

sin x x  


. 

12. Постройте график функции 3sin(2 1) 2y x    . 

13. Постройте график функции ( ) sin cos
2 8 2 8

x x
f x

    
      

   
. 

14. По графику п.13 постройте графики  y f x  и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 7 

1. Упростите выражение 
1 cos cos2

sin 2 sin

   

  
. 

2. Найдите значение 
2

3 4cos2 
, если tg 0,2  . 

3. Преобразуйте в произведение 1 2 cos  . 
4. Сравните значения выражений А и В, если  

2

3 4cos(4 3 ) cos(5 8 ) 3
sin 4

3 2
4sin 2

2

A
        

    
     

 

, 

1
3arcsin( 1) 4arcctg

3
B

 
     

 
. 

5. Решите уравнение 2 22sin 3sin cos cos 0x x x x    и найдите 
его корни на отрезке [ ;0] . 

6. Решите уравнение 
sin cos

ctg
cos sin

x x
x

x x





. 

7. Решите уравнение  
4

cos 3sin
3

x x
 

   
 

. 

8. Решите неравенство 2 2 3 2
sin 2 sin 2 3sin 2 0

2 2
x x x     на 

отрезке [0; ] . 

9. Решите неравенство 
 

 

2

2

3 1 tg 4 1

23 1 tg 4

x

x

 



. 

10. Синусы двух острых углов треугольника соответственно рав-
ны 20/29 и 3/5. Найдите косинус внешнего угла треугольника, не 
смежного с двумя данными. 

11. Определите графически число корней уравнения cos x x . 

12. Постройте график функции 
1

2cos 2 3
2

y x
 

   
 

. 

13. Постройте график функции ( ) sin cos
8 8

f x x x
    

      
   

. 

14. По графику п.13 постройте графики  y f x  и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 8 

1. Упростите выражение
2 2 2 2

2 2 2 2

(sin tg 1)(cos ctg 1)

(cos ctg 1)(sin tg 1)

       

       
. 

2. Найдите значение выражения выражение 
sin cos

sin cos

  

  
, если 

1
tg

3
  . 

3. Преобразуйте в произведение 1 sin cos   . 
4. Найдите   , если tg  и tg  – корни уравнения 

26 5 1 0x x   . 

5. Решите уравнение sin 3cos 1x x   и найдите его корни на 

отрезке 2 ;
2

 
  
 

. 

6. Решите уравнение 
tg sin

0
sin

x x

x


 . 

7. Решите уравнение 
3 2

2sin cos sin
2 4 2 20 5

x x     
     

   
. 

8. Решите неравенство 2ctg ctg 0x x  . 

9. Решите неравенство cos cos2 sin sin2x x x x  на отрезке ;
3 3

  
 
 

. 

10. Сумма тангенсов углов равна 2, а тангенс суммы этих углов 
равен 4. Найдите тангенс каждого угла. 

11. Определите графически число корней уравнения sin 1x x  . 

12. Постройте график функции 2tg 2 1
3

y x
 

    
 

. 

13. Постройте график функции 2 2( ) cos sin
2 8 2 8

x x
f x

    
      

   
. 

14. По графику п. 13 постройте графики функций  y f x  и 

( )y f x . 
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ВАРИАНТ 9 

1. Упростите выражение 
2ctg 2 1

cos8 ctg4
2ctg2

 
  


. 

2. Найдите значение выражения 
sin cos

sin cos

  

  
, если 

2
tg

5
  . 

3. Преобразуйте в произведение 1 cos sin   . 
4. Найдите ,  если tg  и tg  – корни уравнения 

 23 3 3 3 0x x    .  

5. Решите уравнение 3sin3 cos3 1x   и найдите его корни на 

отрезке 0;
2

 
 
 

. 

6. Решите уравнение 
0,5 cos

0

sin
3

x

x




 
 

 

. 

7. Решите уравнение cos cos3 cos5 cos7x x x x . 

8. Решите неравенство 2tg 1 0x   . 

9. Решите неравенство 
3

sin 2 cos2 cos2 sin
2

x x x x  . 

10. Отношение синуса суммы двух углов к синусу их разности 

равно 
1

2
. Разность тангенсов этих углов равна 2. Найдите сумму 

их тангенсов.  
11. Определите графически количество корней уравнения 

sin 1x x   . 

12. Постройте график функции 2cos(3 6) 0,5y x   , преобразуя 

график функции cosy x . 

13. Постройте график функции 2 2( ) cos sin
8 8

f x x x
    

      
   

. 

14. По графику п. 13 постройте графики функций  y f x  и 

( )y f x . 
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ВАРИАНТ 10 

1. Упростите выражение 21 sin 2
cos

5
cos(2 2 )ctg

4

 
 

 
      

 

. 

2. Найдите значение выражения
5

6 7sin 2 
, если tg 0,2  . 

3. Преобразуйте в произведение 1 sin cos tg    . 

4. Найдите   , если tg ,  tg  – корни уравнения 
23 4 3 3 0x x   . 

5. Решите уравнение 3sin 3 cos 3
2 2

x x
   и найдите его корни на 

отрезке ;
2

 
 

 
. 

6. Решите уравнение 
2cos 1

0
cos 1

x

x





. 

7. Решите уравнение cos7 cos3 cos4x x x . 

8. Решите неравенство 3 2ctg ctg 3ctg 3 0x x x    . 

9. Решите неравенство 
1 3 1

cos sin
2 2 2

x x   на отрезке  0; . 

10. Тангенс суммы двух углов треугольника равен 2. Найдите си-
нус третьего угла треугольника. 

11. Определите графически число корней уравнения sin 2 2 1x x  . 

12. Постройте график функции 2cos(3 3) 4y x   .  

13. Постройте график функции 
3 3

( ) 4sin cos
2 4 2 4

x x
f x

    
     

   
. 

14. По графику п. 13 постройте графики функций  y f x  и 

( )y f x . 
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ВАРИАНТ 11 

1. Упростите выражение
3 4cos2 cos4

3 4cos2 cos4

   

   
. 

2. Найдите значение выражения 2 3
sin cos3

2

x
x , если 

3 2
sin 10

2 7

x
 , 0 60x  . 

3. Преобразуйте в произведение 1 sin cos tg    . 

4. Найдите   , если tg ,  tg  – корни уравнения 
2 (1 3) 3 0x x     . 

5. Решите уравнение sin 7 cos 5x x    и найдите его корни на 

отрезке ;
4 4

  
 
 

. 

6. Решите уравнение 
2sin 1

0
sin 1

x

x





. 

7. Решите уравнение sin cos sin 0
3 6 6

x x
     

       
   

. 

8. Решите неравенство 3 2tg 2tg tg 2 0x x x    . 

9. Решите неравенство 
1

sin 2 cos cos2 sin
2

x x x x     на отрезке 

[0;2 ] . 

10. Косинус одного из углов вписанного в окружность четырех-

угольника равен 
12

13
. Найдите синус противолежащего ему угла. 

11. Определите графически количество корней уравнения 

2 1 sin 2x x  . 

12. Постройте график функции ctg(2 1) 3y x    . 

13. Постройте график функции ( ) cos sin
2 4 2 4

x x
f x

    
      

   
. 

14. По графику функции п. 13 постройте графики функций 

 y f x  и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 12 

1. Упростите выражение 
sin 2 sin 4 sin6

4sin sin 2

    

 
. 

2. Найдите значение выражения
tg sin

tg sin

  

  
, если 

2
tg

2 15


 . 

3. Преобразуйте в произведение 1 sin cos tg    . 

4. Найдите   , если tg ,  tg  – корни уравнения 
23 (3 3) 3 0x x    . 

5. Решите уравнение sin2 3cos2 3x x   и найдите его корни 

на отрезке 0;
2

 
 
 

. 

6. Решите уравнение 
sin 1

0
tg

x

x


 . 

7. Решите уравнение cos( 70 )cos( 10 ) sin30x x   . 

8. Решите неравенство tg 1 0
4

x
 

   
 

. 

9. Решите неравенство 
2

cos cos3 sin sin3
2

x x x x   на отрезке 

 0;2 . 

10. Синус угла, образованного диагональю ромба с его стороной, 
равен 0,2. Найдите косинусы углов ромба. 

11. Определите графически число корней уравнения 2sin 2
2

x
x  . 

12. Постройте график функции 3cos(2 1) 2y x   . 

13. Постройте график функции ( ) 2sin cos
4 4

f x x x
    

     
   

. 

14. По графику п. 13 постройте графики функций  y f x  и 

( )y f x . 
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ВАРИАНТ 13 

1. Упростите выражение
cos2 5cos3 cos4

sin 2 5sin3 sin 4

x x x

x x x

 

 
. 

2. Упростите выражение 
2sin sin 2

2sin sin 2

  

  
, если [ ;2 ]   . 

3. Преобразуйте в произведение 1 2cos  . 
4. Найдите   , если tg ,  tg  – корни уравнения 

23 2 3 3 0x x   . 

5. Решите уравнение 3sin( 45 ) sin( 45 ) 2x x     и найдите 

все его корни на отрезке [0 ;180 ] . 

6. Решите уравнение 
2

cos2
0

1 tg

x

x



. 

7. Решите уравнение 2sin sin2 cos3 0x x x  . 

8. Решите неравенство 2tg 2 tg2 0x x  . 

9. Решите неравенство 
3 1 3

cos sin
2 2 2

x x   на 0;
2

 
 
 

. 

10. Косинус центрального угла, опирающегося на данную дугу, 

меньшую четверти окружности, равен 
1

9
. Найдите синус, коси-

нус и тангенс вписанного угла, опирающегося на эту же дугу. 

11. Определите графически число корней уравнения 2sin 2
2

x
x  . 

12. Постройте график функции 4cos(2 4) 1y x   . 

13. Постройте график функции 
3 3

( ) sin cos
4 4

f x x x
    

     
   

. 

14. По графику функции п. 13 постройте графики функций 

 y f x  и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 14 

1. Упростите выражение
cos4 tg2 sin 4

cos4 tg2 sin 4c

   

   
. 

2. Упростите выражение    2 2sin 1 ctg cos 1 tg       , если 

3
;

2

 
  

 
. 

3. Преобразуйте в произведение 1 2sin 2  . 

4. Найдите   , если tg  и tg  – корни уравнения 
2 ( 3 1) 3 0x x    . 

5. Решите уравнение 
3

sin cos 2 sin
2 2 2

x x x
   и найдите его корни 

на отрезке ;
2 2

  
 
 

. 

6. Решите уравнение 
2

sin 2
0

1 tg

x

x



. 

7. Решите уравнение     1
sin 45 sin 15

2
x x    и найдите его 

корни на отрезке 90 ;270 
 

. 

8. Решите неравенство 3 23 3
tg tg tg 0

3 3
x x x    . 

9. Решите неравенство 
2 2

cos sin 0
2 2

x x   на отрезке [0; ] . 

10. В равнобедренном треугольнике синус угла при основании 
равен 5/13. Определите косинус угла при вершине треугольника. 

11. Определите графически число корней уравнения 3sin 3
3

x
x  . 

12. Постройте график функции 
1

tg 1 2
2 2

x
y

 
   

 
. 

13. Постройте график функции ( ) 2cos sin cos
2 2 4 2 4

x x
f x x

       
        

     
. 

14. По графику п. 13 постройте графики ( )y f x  и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 15 

1. Упростите выражение
cos 2sin3 cos5

sin 2cos3 sin5

    

    
. 

2. Найдите угол , если  2 ;4   , 
1 3

sin , сos
2 2

     . 

3. Преобразуйте в произведение 1 cos cos2   . 

4. Вычислите без калькулятора 8cos10 cos50 cos70 . 

5. Решите уравнение 2cos sin cos 1x x x   и найдите его корни на 

отрезке 0;
2

 
 
 

. 

6. Решите уравнение 
1 cos2

0
cos

x

x


 . 

7. Решите уравнение  sin5 3 1 cos5x x  .  

8. Решите неравенство cos2 sin 2cos2 0x x x  . 

9. Решите неравенство 6 6 5
sin cos

8
x x   на отрезке [0; ] .  

10. Косинусы двух углов соответственно равны 21/29 и 0,8. 
Найдите синус внешнего угла треугольника, не смежного с двумя 
данными. 

11. Определите графически число корней уравнения 3sin 3
3

x
x  . 

12. Постройте график функции 2sin 2
2 3

x
y

 
   

 
, преобразуя 

график функции siny x . 

13. Постройте график функции ( ) 2sin sin cos .
2 4 2 4

x x
f x x

    
     

   
 

14. По графику функции п.13 постройте графики функций 

 y f x и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 16 

1. Упростите выражение
cos4 ctg2 sin 4

cos4 cos4 sin 2

   

   
. 

2. Найдите угол , если  3 ;4   , 
2 2

sin ,cos
2 2

      . 

3. Преобразуйте в произведение 1 40 2cos20 sin50 .   

4. Вычислите без калькулятора sin20 sin 40 sin80 .  

5. Решите уравнение 2cos4 2cоs 0x x   и найдите корни на от-

резке ;
3 2

  
 
 

. 

6. Решите уравнение 
 

cos2
0

1 cos3 sin3

x

x x


 
. 

7. Решите уравнение 1 cos3 sin3x x  .  

8. Решите неравенство  sin5 5 cos 0
3

x x
 

   
 

. 

9. Решите неравенство 6 68sin cos 0x x   на отрезке [0; ] . 

10. Синусы двух углов треугольника равны соответственно 5/3 и 
99/101. Найдите косинус третьего угла. 

11. Определите графически число корней уравнения cos 2 2 .x x   

12. Постройте график функции 
1

cos 2 2
2 3

y x
 

   
 

. 

13. Постройте график функции 
1

( ) 2cos sin
2 4 2 4 2

x x
f x

    
      

   
. 

14. По графику функции п. 13 постройте графики функций 

 y f x  и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 17 

1. Упростите выражение
2 2

2 2

cos 2 4cos 3

cos 2 4cos 1

   

   
. 

2. Найдите угол , если 540 ;720 
 

, 
3 1

sin , сos
2 2

      . 

3. Преобразуйте в произведение 
2

2

3 tg

1 3tg

 

 
. 

4. Вычислите без калькулятора 8sin20 sin40 cos10 . 

5. Решите уравнение 1 sin cos 2cos 45
2

x
x x

 
    

 
 и найдите 

его корни на отрезке [ 180 ;0 ] . 

6. Решите уравнение sin4 ctg2 0x x  . 

7. Решите уравнение 2

2

3 1 cos2
ctg ctg 0

2 sin

x
x x

x

  
    

 
.  

8. Решите неравенство 2 2 2
sin sin sin 0

2 2
x x x    . 

9. Решите неравенство 6 6 7
sin cos

16
x x   на отрезке [0; ] .  

10. В равнобедренной трапеции меньшее основание равно боко-
вой стороне. Тангенс угла между диагональю и большим основа-
нием равен 0,75. Найдите значения тригонометрических функций 
углов при меньшем основании. 

11. Определите графически число корней уравнения cos 2 2x x  . 

12. Постройте график функции  3ctg 2 1 0,5y x    . 

13. Постройте график функции 
1

( ) 2cos in .
4 4 2

f x x s x
    

      
   

 

14. По графику функции п. 13 постройте графики функций 

 y f x  и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 18 

1. Упростите выражение 
cos3 cos4 cos5

sin3 sin 4 sin5

    

    
. 

2. Найдите угол , если  2 ;4   , 
1 3

sin , cos
2 2

     . 

3. Преобразуйте в произведение 1 2 cos
2


 . 

4. Вычислите без калькулятора cos20 sin50 cos80  . 
5. Решите уравнение sin cos 1 sin2x x x    и найдите его корни 

на отрезке ;0
2

 
 
 

. 

6. Решите уравнение cos2 tg 0
4

x x
 

   
 

. 

7. Решите уравнение 28sin 3sin 4 0
2

x
x   . 

8. Решите неравенство 2 9
cos cos 2 0

2
x x   . 

9. Решите неравенство 6 627cos sin 0x x   и найдите его реше-
ния на отрезке [0; ] . 
10. В равнобедренном треугольнике синус угла при вершине равен 

24

25
. Найдите синус и косинус угла при основании треугольника. 

11. Определите графически число корней уравнения cos 2
2

x
x  . 

12. Постройте график функции 2cos 1 3
2

x
y

 
    

 
, преобразуя 

график функции cosy x . 

13. Постройте график функции ( ) 4cos sin
2 2 4

x
f x x

    
      

   
 

1
cos

2 4 2

x  
   

 
. 

14. По графику функции п. 3 постройте графики функций 

 y f x  и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 19 

1. Упростите выражение
sin3 sin 4 sin5

cos3 cos4 cos5

    

    
. 

2. Вычислите 
2 2

1 sin 1 sin


   
, если ;

2

 
  

 
. 

3. Преобразуйте в произведение 1 2sin
2


 . 

4. Вычислите без калькулятора cos20 cos40 cos60 cos80   . 

5. Решите уравнение 2 2sin sin 2 sin3x x x   и найдите все его 

корни на отрезке ;0
2

 
 
 

. 

6. Решите уравнение 
1 sin 2

0
sin cos

x

x x





. 

7. Решите уравнение 21 cos4 2sin
2

x
x  . 

8. Решите неравенство 2 3
cos 2 cos2 2cos2 3 0

2
x x x     и 

найдите его решения на отрезке ;0
2

 
 
 

. 

9. Решите неравенство 6 6sin 27cos 0x x  . 
10. Косинус центрального угла, опирающегося на дугу, меньшую 

четверти окружности, равен 
3

8
. Найдите синус, косинус и тангенс 

вписанного угла, опирающегося на эту же дугу. 

11. Определите графически число корней уравнения cos 2
2

x
x  . 

12. Постройте график функции 3sin(2 1) 1y x   , преобразуя 

график функции siny x . 

13. Постройте график функции ( ) 4sin sin cos
2 4 2 4

x x
f x x

    
     

   
. 

14. По графику функции п. 13 постройте графики функций 

 y f x  и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 20 

1. Упростите выражение 
3 4cos2 cos4

3 4cos2 cos4

   

   
. 

2. Найдите угол , если 360 ;720 
 

, 
2 2

sin , cos
2 2

     . 

3. Преобразуйте в произведение 3 3ctg2  . 

4. Вычислите без калькулятора sin20 sin40 sin60 sin80   . 

5. Решите уравнение 21 cos 2 sin3 cos
2

x x x
 

    
 

 и найдите 

его корни на отрезке [0; ] . 

6. Решите уравнение 

3
sin

2 0

cos( )
6

x

x








. 

7. Решите уравнение 2(1 cos4 ) sin 2 cos 2x x x   . 

8. Решите неравенство 2 5 3
cos 2 cos2 0

2 2
x x    и найдите его 

решения на отрезке 0;
2

 
 
 

. 

9. Решите неравенство 6 6sin 8cos 0x x  . 

10. Косинус угла ромба равен 
23

25
 . Найдите синус и косинус уг-

лов, образуемых диагоналями ромба с его сторонами. 

11. Определите графически число корней уравнения cos2 4 2x x  . 

12. Постройте график функции tg(2 1) 4y x    , преобразуя 

график функции tgy x . 

13. Постройте график функции 2 2( ) 2 cos sin
2 8 2 8

x x
f x

     
        

    
 

sin
4

x
 

  
 

. 

14. По графику функции п. 13 постройте графики функций 

 y f x  и ( )y f x . 



 24 

ВАРИАНТ 21 

1. Упростите выражение
2

1 cos cos2 cos3

2cos cos 1

     

   
 и вычислите 

при 
1

tg ,
2

   0
2


   . 

2. Вычислите 
3 1

sin arccos arctg 3 arcctg arcctg( 1)
2 3

    
             

. 

3. Преобразуйте в произведение 21 4cos  . 
4. Найдите наименьшее положительное значение   , если tg ,  

tg  – корни уравнения 2 ( 3 1) 3 2 0x x      . 

5. Решите уравнение 3tg (3ctg 16sin cos ) 0x x x x    и найдите его 

корни на отрезке [ 1;1] . 

6. Решите уравнение 
21 4sin

0
0,5 cos2

x

x





. 

7. Решите уравнение 
3 2 9 3

1 cos( 2 ) cos cos tg
2 2 4

x
x

  
    . 

8. Решите неравенство 2tg 1 0x    на отрезке [0;5] . 

9. Решите неравенство 23cos 2sinx x . 
10. Котангенс суммы двух углов треугольника равен 7, а сумма 
тангенсов этих углов равна –1. Найдите котангенс каждого угла. 

11. Определите графически число корней уравнения cos 3 2
2

x
x  . 

12. Постройте график функции 0,5tg(2 2 ) 3y x   . 

13. Постройте график функции 
2

( ) sin cos 3
3 3

f x x x
    

       
   

 

2
cos sin 3 1,5

3 3
x x

    
      

   
. 

14. По графику п.13 постройте графики функций  y f x  и 

( )y f x . 
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ВАРИАНТ 22 

1. Упростите выражение 

2 cos 2cos
4

2sin 2 sin
4

 
    

 

 
    

 

 и вычислите, 

если 
1 3

cos , 2
3 2


      . 

2. Найдите значение 
3 2

tg arcsin arccos arctg( 1)
2 2

    
            
    

. 

3. Преобразуйте в произведение 3 2cos  . 
4. Найдите наименьшее значение 0,   если tg  и tg  – 

корни уравнения 2 1
3 1 0

3
x x

 
    
 

. 

5. Решите уравнение 4 4sin cos cos4x x x   на отрезке  1;2 . 

6. Решите уравнение 
5cos2

0
cos sin

x

x x



. 

7. Решите уравнение 2(1 cos4 )sin( 3 ) sin 2
2

x x x
 

    
 

. 

8. Решите неравенство 21 2cos2 sin 2x x   на отрезке [0;2 ] . 

9. Решите неравенство 
tg tg2

3
1 tg tg2

x x

x x




 
. 

10. Найдите синус внешнего угла треугольника, если тангенс угла 

треугольника, смежного с внешним углом, равен 
1

3
. 

11. Определите графически число корней уравнения sin 1x x  . 

12. Постройте график функции 0,5ctg 1 1
2

x
y

 
   

 
. 

13. Постройте график функции 
5

( ) cos cos
4 4

f x x x
    

      
   

 

5
sin sin 2

4 4
x x

    
      

   
. 

14. По графику п. 13 постройте графики функций  y f x  и 

( )y f x . 
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ВАРИАНТ 23 

1. Упростите выражение

sin sin
2

1 cos cos
2


 


  

 и вычислите его при 

3
cos , .

2 5 2

 
       

2. Вычислите без таблиц 
2 2cos 5 cos 1 cos6 cos4

.
1

sin arcsin( 1) arccos
2

 

  
    

  

 

3. Преобразуйте в произведение 1 cos 3sin
2


   . 

4. Найдите наибольшее отрицательное значение   , если tg ,  

tg  – корни уравнения 2 2 2 3 3 0x x    . 

5. Решите уравнение tg ctg 4 2 cos2x x x   на отрезке [ 0,5;0,3] . 

6. Решите уравнение 
24cos 3

0
cos2 sin30

x

x





. 

7. Решите уравнение 2 3
3sin sin cos 0

2
x x x

 
   

 
. 

8. Решите неравенство 3sin2 cos2 1x x   на отрезке [ ;0] . 

9. Решите неравенство 
tg3 tg

3
1 tg3 tg

x x

x x


 

 
. 

10. Тангенс угла, образованного диагональю ромба с его сторо-
ной, равен 2. Найдите синусы углов ромба. 
11. Определите графически число корней уравнения 

2cos 1x x x     . 

12. Постройте график функции 
2

0,5 tg 1
3 3

x
y

 
     

 
. 

13. Постройте график функции 
3 3

( ) 4cos sin 1
4 4 4 4

x x
f x

    
       

   
. 

14. По графику п.13 постройте графики функций  y f x и 

( )y f x . 
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ВАРИАНТ 24 

1. Упростите выражение
cos 2cos(60 )

2sin( 30 ) 3sin

  

   
. 

2. Вычислите 
2 1

tg arcsin arccos arctg( 3)
2 2

  
        

. 

3. Преобразуйте в произведение 1 3ctg  . 

4. Найдите наименьшее положительное значение  , если tg , 

tg  – корни уравнения 2 ( 3 1) 3 2 0z z     . 

5. Решите уравнение cos cos4 cos5 0x x x   и найдите его корни 

на отрезке ;0
2

 
 
 

. 

6. Решите уравнение 
1 sin 2

0
sin cos

x

x x





. 

7. Решите уравнение 23cos 2 sin cos
2

x x x
 
   

 
.  

8. Решите неравенство 
3

1 cos cos3 0
2

x
x    на отрезке 0;

2

 
 
 

.  

9. Решите неравенство 

3
tg tg

2 2 1
3

1 tg tg
2 2

x x

x x







. 

10. Синус центрального острого угла равен 0,6. Найдите тангенс 
вписанного угла, опирающегося на ту же дугу окружности. 
11. Определите графически число корней уравнения 

2 5 6 tgx x x    на отрезке ;2
2

 
  
 

. 

12. Постройте график функции 2sin(3 6) 1,5y x   .  

13. Постройте график функции 
5

( ) sin cos
4 2 4

x
f x x

    
      

   
 

5
sin cos 0,5

2 4 4

x
x

    
      

   
. 

14. По графику п. 13 постройте графики  y f x  и ( )y f x . 



 28 

ВАРИАНТ 25 

1. Упростите выражение
2(sin cos ) 1

ctg sin cos

   

   
 и вычислите, если 

3
cos 0,5,  

2


       . 

2. Упростите выражение 

 

2 2

3
tg arcsin arccos 0,5 arctg1

2

cos 2 cos 10 cos12 cos8

 
   

 

 
. 

3. Преобразуйте в произведение 3 2cos  . 
4. Найдите наименьшее значение   , если tg  и tg  – корни 

уравнения 2 1 3
3 0

2 2
x x   . 

5. Решите уравнение cos2 2cos cos5 1x x x    на отрезке [ 1;1,5] . 

6. Решите уравнение 
sin cos

0
2cos2

x x

x


 . 

7. Решите уравнение 2 26sin sin cos cos 2x x x x   . 

8. Решите неравенство 22cos 3cos 2 0x x    на отрезке ;
2 2

  
 
 

. 

9. Решите неравенство 
2

2tg3 1

31 tg 3

x

x
 


. 

10. Косинус суммы двух углов треугольника равен 
4

5
. Найдите 

тангенс третьего угла треугольника. 

11. Определите графически число корней уравнения 1 2cos
2

x
x    . 

12. Постройте график функции ctg(0,5 ) 1
3

x
y    . 

13. Постройте график функции ( ) 2 sin 2 sin
6 3

f x x x
     

       
   

 

cos 2 cos 1
6 3

x x
    

      
   

. 

14. По графику п.13 постройте графики  y f x и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 26 

1. Упростите выражение
 

2

2

1 cos1 cos
1

sin sin

   
 
   

 и вычислите 

при cos 0,8   , 
2


    . 

2. Вычислите
1 3

tg 2arctg1 2arcctg arcsin
23

  
    

  
. 

3. Преобразуйте в произведение 2 24sin sin
2


  . 

4. Найдите наименьшее положительное значение  , если tg  

и tg  – корни уравнения 2 (1 3) 2 3 0x x     . 

5. Решите уравнение 3 3sin 3 cos cos sin 0,25x x x x   на ;0
2

 
 
 

. 

6. Решите уравнение 
1 sin 2

0
sin cos

x

x x





. 

7. Решите уравнение  22sin 3 5sin 1,5 3 2x x   . 

8. Решите неравенство 2cos 2 2cos2 0x x   на отрезке ;
2 2

  
 
 

. 

9. Решите неравенство 

tg2 tg
2 1

1 tg2 tg
2

x
x

x
x



 



.  

10. Косинус суммы двух углов равен 0,6, а косинус разности уг-
лов равен 0,3. Найдите сумму котангенсов этих углов. 

11. Определите графически число корней уравнения 2sin 0
2

x
x  . 

12. Постройте график функции 2cos 2 1
3

y x
 

    
 

. 

13. Постройте график 2 23 3
( ) 2 cos sin 1

2 4 2 4

x x
f x

     
        

    
. 

14. По графику п. 13 постройте графики  y f x  и ( )y f x . 
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ВАРИАНТ 27 

1. Упростите выражение
1 cos cos2

sin 2 sin

   

  
 и вычислите, если 

1 3
sin , 2

25


       . 

2. Вычислите 
2

tg(4arctg( 1) arcctg( 3)) ctg arccos
2

  
        

  

. 

3. Преобразуйте в произведение 21 ctg  . 

4. Найдите наибольшее отрицательное значение   , если tg  

и tg  – корни уравнения 23 ( 3 3) 3 0x x    . 

5. Решите уравнение 6 6 2cos sin sin 0,25sin 2x x x x   на отрезке 

;
8

 
 

 
. 

6. Решите уравнение 
3cos2

0
1 sin 2

x

x



. 

7. Решите уравнение  2sin cos 3cos 1x x x    . 

8. Решите неравенство 

 

2

2

1 2 1

23 1 2

tg x

tg x


 


. 

9. Решите неравенство cos2 sin 1x x  на отрезке  2 ;3  . 

10. Найдите синус внешнего угла при вершине равнобедренного 
треугольника, если косинус внешнего угла при основании равен 1/3.  

11. Определите графически число корней уравнения 2 1 3sin 2x x  . 

12. Постройте график функции 3cos 2
2 3

x
y

 
   

 
. 

13. Постройте график функции 2 21 3 3
( ) sin cos 1

2 4 4
f x x x

     
        

    
. 

14. По графику п.13 постройте графики функций  y f x  и 

( )y f x . 
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ВАРИАНТ 28 

1. Упростите выражение 

cos
sin 2 cos 2

1 cos2 1 cos
1 cos

2


 

 
   



. 

2. Найдите значение 
3sin 5cos

5sin 3cos

  

  
, если 

4
tg

9
   . 

3. Преобразуйте в произведение 23 tg  . 

4. Сравните значения выражений А и В, если  

3
cos cos ctg

2 2 2

2 sin cos ctg
2 2 2

A

     
        
   


   

  
 

, 

6arctg( 1) 3arcctg( 1)B     . 

5. Решите уравнение 2 22sin 3sin cos cos 0x x x x    и найдите 
его корни на отрезке [ ;0] . 

6. Решите уравнение 
tg sin

0
sin

x x

x


 . 

7. Решите уравнение cos7 cos3 cos4x x x  . 

8. Решите неравенство 2tg 1 0x   и найдите все решения на ;
2 2

  
 
 

. 

9. Решите неравенство 
1

sin 2 cos cos2 sin
2

x x x x    . 

10. Косинус одного из углов вписанного в окружность четырех-

угольника равен 
12

13
. Найдите синус противолежащего ему угла. 

11. Определите графически число корней уравнения 2sin 2
2

x
x  . 

12. Постройте график функции 3cos(2 1) 2y x   . 

13. Постройте график функции 
3 3

( ) sin cos
4 4

f x x x
    

      
   

. 

14. По графику п.13 постройте графики функций  y f x  и 

( )y f x . 
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ВАРИАНТ 29 

1. Упростите выражение
cos4 tg2 sin 4

cos4 ctg2 sin 4

    

    
. 

2. Упростите выражение 
2sin sin 2

2sin sin 2

  

  
, если  ;2   . 

3. Преобразуйте в произведение 1 cos cos2   . 

4. Вычислите без таблиц и без калькулятора sin20 sin40 sin80  . 

5. Решите уравнение 2cos4 2cos 0x x   и найдите корни на от-

резке ;
3 2

  
 
 

. 

6. Решите уравнение sin4 ctg2 0x x  . 

7. Решите уравнение 2

2

3 1 cos2
ctg ctg 0

2 sin

x
x x

x

  
    

 
. 

8. Решите неравенство 2 9
cos cos 2 0

2
x x   . 

9. Решите неравенство 6 6 7
sin cos

16
x x   на отрезке ;

3 2

  
 
 

. 

10. Косинус угла ромба равен 
23

25
 . Найдите синус и косинус уг-

лов, образуемых диагоналями ромба с его сторонами. 

11. Определите графически число корней уравнения 2sin 0x x  . 

12. Постройте график функции 3sin(2 2) 0,5y x   . 

13. Постройте график функции 2 2( ) cos sin 1
2 4 2 4

x x
f x

    
       

   
. 

14. По графику п.13 постройте графики функций  y f x  и 

( )y f x . 
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ВАРИАНТ 30 

1. Упростите выражение 
2 2

1 cos4 1 cos4

cos 2 1 sin 2 1 

   


   
. 

2. Найдите значение 
sin 3cos

5sin 2cos

  

  
, если tg 2   . 

3. Преобразуйте в произведение 23 4cos  . 
4. Сравните значения выражений А и В, если  

2
3

sin 8
ctg 2 1 2

2sin 4 8sin 2 cos2
32ctg2

ctg 4
2

A

 
  

   
      

  
  

 

, 

2 3
5arcsin 2arccos

2 2
B

   
          

   
. 

5. Решите уравнение 2 23sin 2 0,5sin4 4cos 2 0x x x    и найдите 

корни на отрезке ;
2 2

  
 
 

. 

6. Решите уравнение 
sin cos

ctg
cos sin

x x
x

x x





. 

7. Решите уравнение 
3 2

2sin cos sin
2 4 2 20 5

x x     
     

   
. 

8. Решите неравенство 3 2ctg ctg 3ctg 3 0x x x    . 

9. Решите неравенство 
3

sin 2 cos cos2 sin
2

x x x x   на [2 ;3 ]  . 

10. Синус угла, образованного диагональю ромба с его стороной, 
равен 0,2. Найдите косинусы углов ромба. 

11. Определите графически число корней уравнения 2sin 2
2

x
x  . 

12. Постройте график функции 
1

tg 1 2
2 2

x
y

 
   

 
. 

13. Постройте график функции ( ) 2sin sin cos
2 4 2 4

x x
f x x

    
     

   
. 

14. По графику п.13 постройте графики функций ( )y f x  и 

( )y f x . 


